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Einstiegsaufgabe A. (nicht abzugeben) Berechnen Sie die Determinante der folgenden
Matrizen mit dem Laplaceschen Entwicklungssatz:

 1 1 0
−1 0 −1
2 0 0


−1 1 1

1 −1 1
1 1 −1


 2 −1 −2

−3 4 3
0 1 2




0 2 −1 −2
1 −3 4 3

−1 0 1 2
0 0 2 1



Einstiegsaufgabe B. (nicht abzugeben) Sei V ein endlich-dimensionaler Vektorraum
über K mit zwei Basen B und C. Man betrachte die Determinantenfunktionen ∆B und
∆C auf V . Nach der Klassifikation von Determinantenfunktionen gibt es einen Skalar
λB

C ∈ K, so dass ∆C = λB
C · ∆B. Wer ist λB

C?

Aufgabe 1. (3 Punkte) Sei n ∈ N und sei An = (aij)i,j die n × n-Matrix über R mit

aij =


2, falls i = j,

−1, falls |i − j| = 1,
0, sonst.

Zeigen Sie, dass det(An) = n + 1.

Hinweis. Zeigen Sie zunächst det(An+2) = 2 det(An+1) − det(An).

Aufgabe 2. (2+2 Punkte) Sei V ein R-Vektorraum. Bestimmen Sie jeweils die Eigenwerte
und die zugehörigen Eigenvektoren des Endomorphismus s ∈ EndR(V ⊕ V ):

(a) s(v, w) = (v + w, w).

(b) s(v, w) = (v + w, v).

Aufgabe 3. (1+1+1+2) Bestimmen Sie jeweils die Eigenwerte und die zugehörigen Ei-
genvektoren der Matrix A über K:

(a) K = Q, A =

1 0 0
0 2 1
0 2 0



(b) K = F2, A =
(

1 1
1 0

)

(c) K = F5, A =
(

1 1
1 0

)

1



(d) K = C, A =

−1 + i −i −1
−1 0 −1

1 − i 1 + i 1



Aufgabe 4. (2+2 Punkte)

(a) Sei V ein endlich-dimensionaler R-Vektorraum, dessen Dimension ungerade ist. Zei-
gen Sie, dass jeder Endomorphismus f ∈ EndR(V ) einen Eigenvektor besitzt.

(b) Sei n ∈ N gerade. Finden Sie einen Endomorphismus f : Rn → Rn, der keine
Eigenvektoren hat.
Hinweis. Betrachten Sie zunächst den Fall n = 2.
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